WEB -  ресурсы о детях и для детей

 Список позволит выбрать сайты, полезные, познавательные, безопасные для юных пользователей Интернета.

Детские сайты:
http://www.detiseti.ru - «Дети Cети»

http://www.detskiy-mir.net – «Твой детский мир»

http://www.Igrushka.kz - «Игрушки»

http://www.Prodetey.ru  - «Про детей»

http://www.deti.zovu.ru - «Золотые врата Урала»

http://www.javot.net  - «яВот»

http://www.Kindereducation.com - «Дошколенок»

Сайты в помощь учебному процессу:

http://www.Ucheba.ru – подготовка к учебе
http://www.shpora.goldref.ru - шпаргалки
http://www.vkids.km.ru – интеллектуальные игры
http://www.agava.info/?cat id=103 - интеллектуальные игры
http://www.school-collection.edu.ru  - образовательные ресурсы
http://www.portalschool.ru  www.school.edu.ru
 – Российский образовательный портал – страницы для всех школьных компьютеров России
http://www.newseducation.ru – большая перемена
http://www.college.ru – учебники, задачи, практикумы
http://www.vseobuch.ru – рейтинг школ, отзывы о школах
http://www.ege.ru -  информация по ЕГЭ
http://www.fipi.ru – федеральный банк заданий и все нормативные документы по ЕГЭ
Сайты для детей по литературе:

http://www.gramota.ru – справочно-информационный портал «Русский язык для всех» 
http://www.gramma.ru – портал «Русское слово»
http://www.russkiyjazik.ru – энциклопедия языкознания
http://www.znkozlova.narod.ru – сайт учителя русского языка З.Н. Козловой

http://www.tertan.ucoz.ru – авторский веб-проект (учителя русского языка Т. В. Терентьевой)

http://www.Litera.ru – сервер «Литература»

http://www.biblioguide.ru – проект Российской государственной детской библиотеки «Книги и дети»

http://www.philology.ru – Русский филологический портал

http://www.ayguo.com - аудиозаписи текстов произведений русской классики в форматах МP3 и RealAudio
http://www.Lib.ru/tales  – детские книги
http://www.Dobrieskazki.ru -  сказки

http://www.Maciki.com – загадки, скороговорки
http://www.sibupk.nsk.su/New/06/Yp/data/S09.HTM
СЕМЕЙНОЕ ВОСПИТАНИЕ
Web — родителям
Не пропустите этот интереснейший сайт. Здесь множество материалов для родителей (в том числе будущих) на жизненно важные темы: здоровье семьи, выбор имени для ребенка, беременность, грудное вскармливание, психологическая помощь детям, чьи родители разводятся, школьные проблемы, домашние задания и многое другое.
Web:
http://www.parenthoodweb.com
Безопасность детей
Если ваши дети дома, это еще не значит, что с ними ничего не случится. Дома тоже бывают несчастные случаи, особенно если не продуманы меры безопасности. Этот сайт содержит информацию о безопасности детей, особенно в кухне, а также полезные советы и тест, по которому можно проверить, насколько ваша кухня безопасна для детей. Вы также можете сами прислать сюда рассказ о том, какой опыт вы приобрели в предотвращении несчастных случаев в доме.
Web:
http://www.xmission.com/~gastown/safe/safe2.htm
Безопасность детей в Интернете
Если вас беспокоит, что ваши дети бродят по Сети без присмотра, то вам помогут эти рекомендации. Они подскажут, как оградить юные умы от нежелательной информации.
Web:
http://www.missingkids.org/childsafety.html
Беременность и роды
Беременность — это волнующий и радостный опыт, но если это случилось с вами впервые, возможно, вам будет страшновато. Посетив эти сайты, вы узнаете, что будет происходить с вами на каждой стадии беременности и во время родов, и что представляют собой специальные процедуры типа кесарева сечения или эпизиотомии. Телеконференция предназначена для обсуждения беременности и связанных с ней проблем.
Web:
http://www.childbirth.org/
http://www.geocities.com/Heartland/5552
Usenet:
misc.kids.pregnancy
Борьба за права детей: обсуждение общих вопросов
Главная тема для обсуждения в этих телеконференциях — права детей. Читайте и обменивайтесь мнениями о политическом и социальном положении детей. Совет: если ваш ребенок собирается, когда вырастет, стать знаменитым, будьте осмотрительны в словах и поступках: все это может когда-нибудь попасть в книгу.
Usenet:
alt.activism.children
alt.activism.youth-rights
Воспитание: ресурсы
Если вам стало скучно, и вы хотите почитать что-нибудь новенькое о воспитании детей, загляните на эти сайты. Здесь есть информация на всевозможные темы, касающиеся воспитания родных и приемных детей, воспитания близнецов, отцовства, беременности, грудного вскармливания, здоровья, образования, семейных мероприятий. Здесь обязательно найдется что-нибудь, что заинтересует вас. Если же среди всего этого разнообразия материалов ничто не привлекло вашего внимания — значит, настало время завести еще парочку детей.
Web:
http://ericps.ed.uiuc.edu/npin/respar/nls.html
http://www.cd-mom.com/
http://www.family.com/
http://www.familyeducation.com/
http://www.parentsplace.com/
http://www.tnpc.com/parentalk
Грудное вскармливание: обсуждение общих вопросов
Есть вещи, которые кормящим матерям необходимо знать и принимать во внимание. Эта телеконференция и список рассылки — прекрасные места для разговора о плюсах и минусах грудного вскармливания. Среди обсуждаемых вопросов — продолжительное кормление, отнятие от груди, кормление в общественных местах, работающие кормящие матери, вскармливание близнецов, отношение общества к грудному вскармливанию, кормление грудью во время беременности.
Usenet:
misc.kids.breastfeeding
Majordomo Mailing List:
List Name: parent-l
Subscribe to: majordomo@uts.edu.au
Двойняшки и тройняшки
Если у вас родились близнецы, радуйтесь тому, что вы заполучили всех своих детей сразу. Больше не придется собирать вещи, отправляясь в роддом, и в панике звонить родственникам. Теперь, с этой кучей детей на руках, вы можете наконец расслабиться (в некотором роде). На Web-сайте вы найдете ответы на вопросы родителей трех и более близнецов. В телеконференции обсуждаются проблемы воспитания двойняшек и тройняшек.
Web:
http://www.inreach.com/triplets/question.html
Usenet:
alt.parenting.twins-triplets
Дети
Дети иногда говорят просто ужасные вещи. Этот сайт и телеконференция позволяют вам поделиться опытом воспитания детей, начиная с младенческого возраста. Здесь вы найдете анекдоты, советы врачей, заметки о поведении детей, занятиях, послушании, правовых аспектах школьного обучения, и множество другой полезной информации.
Web:
http://www.familyweb.com/faqs
Usenet:
misc.kids
Дети и дисциплина: обсуждение общих вопросов
Бить или не бить — вот в чем вопрос. В этой телеконференции постоянно идет длинный спор о том, приемлемы ли шлепки с моральной и политической точки зрения. Иногда, в качестве отступлений от основной дискуссии, возникают разговоры об альтернативных методах воздействия и «позитивном воспитании». Мой совет: разговаривайте ласково, но в руках держите большую палку.
Usenet:
alt.parenting.spanking
Дети, компьютеры и программы
Я еще не встречал ни одного ребенка, которому не нравились бы компьютеры. В этих телеконференциях вы сможете поговорить о компьютерах и оборудовании, подходящем для детей, а также о развлекательных и учебных программах. Web-сайт содержит множество условно-бесплатных программ, которыми ваши дети обязательно заинтересуются (в свободное время от попыток за вашей спиной посмотреть в Сети что-нибудь такое, что им видеть не положено).
Web:
http://www.gamesdomain.com/tigger/sw-kids.html
Usenet:
alt.comp.shareware.for-kids
misc.kids.computer
Дети-инвалиды
Воспитание ребенка-инвалида — очень непростое дело. Если отнестись к этому по-настоящему серьезно, то вам потребуется масса времени, сил и денег. Но, может быть, хуже всего то, что, поскольку с таким ребенком необходимо проводить как можно больше времени, вы оказываетесь в изоляции от других людей. Возможно, подписавшись на этот список рассылки, вы почувствуете себя не так одиноко. Это группа поддержки для тех, кто заботится о детях, отставших в физическом или умственном развитии. Очень важно, чтобы вы не забывали о том, что есть много людей, которые сталкиваются с такими же проблемами, и вы не одиноки. Общение с этими людьми может многое изменить для вас.
Listserv Mailing List:
List Name: our-kids
Subscribe to: listserv@maelstrom.stjohns.edu
Еврейское воспитание
Эта телеконференция специально предназначена для обсуждения тех аспектов воспитания детей, которые имеют особое значение для еврейских общин (религиозного воспитания, кошерной пищи). Здесь также приведены два списка ЧаВО. Список judaism.faq.12-kids.html освещает вопросы еврейского воспитания, а список judaism.faq.scjp-admin.html содержит информацию, относящуюся к телеконференции soc.culture.jewish.parenting.
Web:
http://www.lib.ox.ac.uk/internet/news/faq/archive/judaism.faq.12-kids.html
http://www.lib.ox.ac.uk/internet/news/faq/archive/judaism.faq.scjp-admin.html
Usenet:
soc.culture.jewish.parenting
Капитан Мамочка
В семьях военных — своя, особая жизнь. Чтобы помочь им, был создан сайт капитана Мамочки. Этот ресурс пригодится семейству любого военного: на действительной службе, пенсии, в отставке или в запасе. Здесь вы найдете новых друзей и группы поддержки, полезные советы по воспитанию детей и смене места жительства, а также материалы для детского чтения. Военная жизнь нелегка, но капитан Мамочка всегда вас поймет.
Web:
http://www.sgtmoms.com/pages.htm
Колыбель online
Если у вас есть ребенок, или он еще только собирается появиться на свет, непременно посетите этот сайт. Здесь вы найдете массу информации о воспитании детей, уходу за ними, беременности, родах, новостях педагогики, детских садах и о многом другом. Сообщите о будущем рождении ребенка, и вы получите немало полезных советов.
Web:
http://www.babybag.com
Комната для родителей
На этом IRC-канале родители могут обменяться мыслями о воспитании детей и о жизни в целом или просто поболтать. Web-сайт содержит информацию о регулярных мероприятиях этого IRC-канала, общих принципах работы IRC, а также ресурсы для родителей.
Web:
http://gwabbs.com/~delila/Parents.htm
IRC:
#!parentsroom

Летние каникулы
Лето, ах, лето... Солнце, лимонад, купание и постоянная беготня, которая сводит родителей с ума. Совет родителям: если у вас есть доступ к Интернету, вам не придется беспокоиться о том, что дети могут заскучать. Покажите им этот Web-сайт, и они сами найдут для себя занятие: игры на улице и дома, кулинарные рецепты, работа в саду, поделки или что-нибудь еще.
Web:
http://ok.bc.ca./ten/summer/mainpage.html
Мамы
Мамаши, подключайтесь к Интернету и изучите ресурсы, созданные специально для вас. Сварив себе чашечку кофе, загляните в одну из множества «комнат для разговоров» или просмотрите подборку статей. Здесь вы найдете всего понемножку: здоровье, красота, уход за детьми и их безопасность, садоводство, уборка, развлечения, времена года и многое другое.
Web:
http://www.momsonline.com/
http://www.salonmagazine.com/mothers/
http://www.thecybermom.com
Недоношенные дети
Нормальный период беременности — время между зачатием и рождением ребенка — составляет примерно 280 дней, или 40 недель. Детей, которые рождаются значительно раньше этого срока (на шесть недель или более), называют недоношенными. Таким детям угрожает множество опасностей. Во-первых, поскольку организм ребенка не полностью развит, ему тяжелее выжить, чем родившемуся вовремя. Во-вторых, у недоношенных детей чаще, чем у обычных, возникают серьезные проблемы со здоровьем. Ресурсы, представленные здесь, помогут родителям разобраться в сути стоящих перед ними трудностей и справиться с ними. Из собственного опыта я знаю, что информация из авторитетного источника может значительно облегчить восприятие непростой медицинской ситуации. Но врачи часто слишком заняты и не находят времени, чтобы объяснить родителям все подробности. Если у вас недоношенный ребенок, то с помощью этих ресурсов вы лучше поймете, что с ним происходит и что вы можете для него сделать.
Web:
http://www.medsch.wisc.edu/childrenshosp/Parents_of_Preemies/index.html
http://www.vicnet.net.au/~garyh/preemie.htm
Majordomo Mailing List:
List Name: preemie-l
Subscribe to: majordomo@yarra.vicnet.net.au
Опекуны
Воспитывать чужого ребенка нелегко, это требует умения приспосабливаться к новым условиям. В Сети есть прекрасные группы поддержки для родителей-опекунов. В телеконференции они могут поговорить о своих радостях и заботах. Web-сайт содержит информацию о физических и психологических особенностях детского возраста, статьи о воспитании неродных детей, а также доску объявлений, на которой можно оставлять свои сообщения.
Web:
http://fostercare.org/FPHP
Usenet:
alt.support.foster-parents
Отпуск с детьми
Планируя свой очередной отпуск, не забудьте заглянуть в эту телеконференцию: здесь вы найдете немало полезных советов, которые помогут вам сделать ваше совместное путешествие с детьми менее утомительным, сэкономить деньги, придумать, чем занять детей в дороге и обеспечить их безопасность. Кроме того, здесь есть забавные дорожные анекдоты, рассказанные родителями.
Usenet:
misc.kids.vacation
Отцы
Вам еще не надоело слушать, как мамочка вашего ребенка прикалывается над вами? Папаши, в Сети есть кое-что специально для вас. Почитайте о взаимоотношениях отцов и детей, общении с детьми, взгляните на доску объявлений, посетите «комнату для разговоров», получите выпуск новостей под названием «Отец в доме» и поделитесь с другими своим опытом отцовства.
Web:
http://www.cyfc.umn.edu/Fathernet/
http://www.fathermag.com/
http://www.fathers.com
Usenet:
alt.dads-rights
alt.dads-rights.unmoderated
Отчимы и мачехи
Воспитывать пасынка или падчерицу — нелегкая и часто неблагодарная задача. Но вы не должны замыкаться в себе. В Usenet вы найдете других людей, столкнувшихся с такими же трудностями, и сможете поговорить и обменяться опытом и мыслями.
Usenet:
alt.support.step-parents
Охрана детства: обсуждение общих вопросов
Хорошо ли вы знаете законы об опеке над детьми и охране детства? Ознакомьтесь с мнением других людей по этому поводу, а также с сегодняшним законодательством.
Usenet:
alt.child-support
Папа, мама и я online
Этот журнал в режиме online понравится и детям, и родителям. Для детей здесь есть интересные рассказы и заметки, а для взрослых — статьи о воспитании, рецензии на книги и обзоры товаров.
Web:
http://www.indiana.edu/~eric_rec/fl/pcto/menu.html
Подростки и их родители
Родителям, чьи дети вступили в «трудный возраст», не позавидуешь. Но Сеть не оставит их без поддержки: здесь всегда можно найти собеседников, поговорить о методах воспитания, эффективных и не очень, обменяться опытом, дать совет или задать вопрос.
Usenet:
alt.parents-teens
Приемные дети
Усыновление и удочерение — дело одновременно и трудное, и волнующее. Эти сайты предоставляют информацию для всех, кто вовлечен в процесс усыновления: настоящих родителей, детей и приемных родителей. Вы найдете здесь ответы на юридические, медицинские и все остальные вопросы, данные об агентствах по усыновлению, публикации и советы по усыновлению детей из других стран. Список рассылки предназначен для обсуждения вопросов усыновления и открыт для родителей (настоящих и приемных), приемных детей, работников социальных служб, юристов и всех остальных, кого это касается.
Web:
http://www.adoption.com/
http://www.adoption.org
Usenet:
soc.adoption.adoptees
soc.adoption.parenting
Listserv Mailing List:
List Name: adoption
Subscribe to: listserv@maelstrom.stjohns.edu
Присмотр за детьми
Когда вы не можете остаться дома с детьми, вам приходится решать, с кем их оставить. Этот сайт содержит информацию о воспитателях, нянях, детских садах и учебных группах. В телеконференции обсуждаются проблемы присмотра за детьми.
Web:
http://www.parentsplace.com/readroom/ACS
Usenet:
alt.childcare
Программное обеспечение для фильтрации в Интернете
В Сети есть множество прекрасных детских ресурсов, и нет смысла лишать детей доступа в Интернет только потому, что они могут случайно наткнуться на что-нибудь неподходящее (например, на ресурс сексуального содержания). Эти сайты содержат список фирм-разработчиков программного обеспечения, фильтрующего материалы, которые не стоит видеть детям.
Web:
http://www.safesurf.com/lifegard.htm
http://www.worldvillage.com/wv/school/html/control.htm
Пропавшие дети
Если ваш ребенок потерялся или вы предполагаете, что видели такого ребенка, вам поможет Сеть. На этих сайтах вы можете прочитать описания и увидеть фотографии пропавших детей. Если у вас случилось такое несчастье, то здесь вам помогут разослать информацию о вашем ребенке по Сети. Но опасайтесь злоупотреблений. Я видел в Сети многоуровневую маркетинговую компанию, которая продает «системы защиты детей», играя на человеческих чувствах («Каждые 40 секунд в Америке пропадает один ребенок!»).
Web:
http://www.childsearch.org/
http://www.missingkids.org/
http://www.notice.com/childrescue.html
Usenet:
alt.missing-kids
Родители-одиночки
Если вам пришлось справляться со всеми проблемами в одиночку, не забудьте, что в Сети вы можете найти людей, оказавшихся в такой же ситуации. Этот Web-сайт содержит множество полезной информации для родителей-одиночек о детях, воспитании, карьере, духовной жизни, развлечениях и взаимной поддержке. Для более непосредственного общения стоит заглянуть в телеконференцию, где можно поделиться опытом и мудростью с другими мамами и папами.
Web:
http://rampages.onramp.net/~bevhamil/singleparentresourcece_478.html
Usenet:
alt.support.single-parents
Majordomo Mailing List:
List Name: sinpar
Subscribe to: majordomo@world.std.com
Семейные ресурсы
Когда я был ребенком, мы любили субботними вечерами собираться всей семьей вокруг старенького компьютера с черно-белым экраном и вместе путешествовать по Интернету. Потом мы все отправлялись в кафе есть мороженое и резвились, как подобает благовоспитанным детям. Я совершенно уверен в том, что совместные выходы в Web объединяют семью. Попробуйте и убедитесь сами. Вы можете начать с одного из указанных здесь сайтов. (И не забудьте про мороженое.)
Web:
http://www.einet.net/galaxy/Community/Family.html
http://www.family.com/
http://www.familysurf.com
«Смесь» для родителей
Это прекрасный ресурс для родителей. Здесь можно было бы находиться часами, лишь бы только дети не отвлекали от захватывающего чтения. Вы найдете здесь новости, статьи на разные темы, анкету для родителей, места для общения и множество разнообразной информации. Кроме того, здесь есть специальные разделы для неработающих родителей, для тех, кто совмещает воспитание ребенка с работой, и для родителей-одиночек. Информация на этом сайте практически неисчерпаема, поэтому уложите детей спать пораньше, чтобы они не путались под ногами.
Web:
http://www.parentsoup.com
Товары для детей
Если у вас есть дети, то, как правило, последнее слово при выборе игрушек принадлежит не вам. Дети знают, чего хотят, и как получить то, чего им хочется. Но если вы все же хотите знать, какие игрушки самые качественные (как будто детей волнует качество), загляните на этот сайт. Здесь находится обзор детских игр и игрушек, а также советы родителям, что выбрать для различных возрастных групп. В телеконференции обсуждаются вопросы качества товаров для детей.
Web:
http://www.drtoy.com
Usenet:
misc.kids.consumers
Уход за детьми
Малышам нужно, чтобы их любили, кормили и меняли пеленки. Но когда ребенок беспокоится, родителям часто бывает трудно понять, что именно не в порядке. Быть родителями — это очень непросто. Рекомендации по уходу за детьми, которые вы найдете на этом сайте — лучшее чтение, когда у вас бессонница.
Web:
http://www.familyinternet.com/babycare/babycare.htm
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