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           Действия при угрозе теракта   
Каждый человек должен точно представлять своё поведение и действия в экстремальных ситуациях, психологически быть готовым к самозащите. Следует обращать внимание на подозрительных людей, предметы, особенно на объектах транспорта, в культурно-развлекательных, спортивных и торговых центрах. Всегда узнавайте, где находятся резервные выходы из помещения.
Никогда не принимайте от незнакомцев пакеты и сумки, не оставляйте свой багаж без присмотра. Не подбирайте бесхозных вещей, как бы привлекательно они не выглядели. В них могут быть закамуфлированы взрывные устройства. Не прикасайтесь к предметам, лежащим на земле. Старайтесь не поддаваться панике, чтобы ни произошло.
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Особое внимание следует обратить на человека, который:
· чересчур волнуется и нервничает или неадекватно реагирует на обращение к нему с простыми вопросами;
· проявляет признаки связей и скрытых контактов с другими людьми, обращаясь к ним с различными намеками и подозрительными движениями;
· внешний вид террориста-смертника очень непривычен, не соответствует его облику, сезону. Его одежда очень просторна, чтобы в ней можно было замаскировать оружие и боеприпасы;
· следите за мимикой лица: смертник, готовящийся к теракту, обычно выглядит чрезвычайно сосредоточенно, губы плотно сжаты, либо медленно двигаются, как будто, произнося молитву.
Обнаружение подозрительного предмета, который может оказаться взрывным устройством   
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В случае обнаружения забытой или бесхозной вещи в общественном транспорте, опросите людей, находящихся рядом. Постарайтесь установить, чья она и кто её мог оставить. Если хозяин не установлен, немедленно сообщите о находке водителю (машинисту).                                                                                     
Помните: внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение. В качестве камуфляжа для взрывных устройств используются самые обычные бытовые предметы (сумки, пакеты, коробки, банки из-под газированной воды или пива, игрушки, мобильные телефоны  и т.п.)

Во всех перечисленных случаях:

· не трогайте, не передвигайте, не вскрывайте обнаруженный предмет;
· зафиксируйте время обнаружения предмета;
· постарайтесь сделать всё возможное, чтобы люди отошли как можно дальше от находки;
· обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы (помните о том, что Вы являетесь очень важным очевидцем).
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Помните, если обнаруженный предмет не должен, по Вашему мнению, находиться в этом месте, не оставляйте этот факт без внимания. Если Вам стало известно о готовящемся теракте, или Вы обнаружили подозрительный предмет, немедленно сообщите об этом в УВД по г. Калуге по телефонам: 501-502, 501-503 или 02. 
